

Ο "ΝΟΥΜΑΣ", ΒΓΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΚΕΡΙΑΚΗ

ΣΥΝΤΡΟΜΗ ΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗ

Για την Αθήνα Δρ. κ.— Για τις Έπαρχίες Δρ. γ
Για το Έξωτερικό Δρ. χρ. 10.

Για τις Έπαρχίες δεχόμαστε και τρίμηνη (2 Δρ. την τρι-
μηρία) συνδρομές.

Κανένας δε γράφεται συνδρομητής ή δε στέλλει μπροστά
τη συνδρομή του.

10 λεπτά το φύλλο λευτά 10

ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ Στα κδόκια (Σύνταγμα, Ομόνοια
Έθν. Τράπεζα Υπ. Οικονομικών Σταθμός Τροχιά-
δρομου (Ακαδημία), Βουλιά, Σταθμός Υπόγειου Σιδη-
ρόδρομου Ομόνοια, στα βιβλιοπωλεία «Εστίας» Γ.
Κολάρου και Σακέτου (άντικρυ στα Βούλα).

Στην Κέρκυρα, Πάτρα και Βόλο, στα Πραχτο-
ρεία των Εφημερίδων.

ΠΑΡΑΓΡΑΦΑΚΙΑ

Πλατωνική καλοσύνη—'Αχιτίδες παρηγοιάς
—'Ο «Λαός».

ΟΧΙ πιά ντροπή σε κείνους που οργίζανε και ποδο-
κρούσανε και βρίζανε και σολοκροδούσανε την περασμένη
Δευτέρα στο Πανεπιστήμιο την καλή «Ελληνίδα» δημηγούρα
κ. Παναγιωτάτου. Οι άνθρωποι την ανατροφή τους δεί-
ξαν, τη στενοκεφαλιά τους, τον ψυχικό τους οργασμό.
Και θύτανε λοιπόν να ζητά, κανείς από ανθρώπους βου-
τημένους ίσως το λαμό στην πρόληψη, να δείξουν ζήφρον
τά μάτια τους και να προσκυνήσουν μια προοδευτική από-
πειρα.

Νά, λοιπόν ο λόγος που δε μας ξάφνιασε καθόλου το
άπειρο και χυδαίο φέροισμο της φοιτηταριάς. Μας ξάφνιασε
όμως κάτι άλλο, ακόμα πιο λυπητερό, πως οι προοδευτικοί
νέοι (γιατί έχει πλήθος τέτοιους το Πανεπιστήμιο σήμερα) δε
μιλήσανε και δε διαμαρτυρήθηκαν με χόρα και με στόμα
και δεν αποστομάσανε τους πτωχευμένους συναδέλφους
τους, σώζοντας έτσι με τη διαμαρτυρήσή τους και το ήθικό
του Πανεπιστημίου, που κατατασσόθηκε ακόμα μια φορά.

Δε σώνει να ναι κανείς καλός πρέπει και να τον δείχνει
σε κάθε περίπτωση. Κι όταν την καλοσύνη του τη φυλάει,
στη μέση τάπη του σουριούκου του, είναι το ίδιο να μην
την έχει. Γιατί η «Πλατωνική» καλοσύνη, να την ποιέμε, δε
χρησιμεύει σε τίποτα.

ΓΕΝΝΑΙΑ και τίμια μίλησε όμως ο κ. Κυπάρισσος

Στέφανος, ο Πρόεδρος. Και φοιτημένα ο κ. Ν. Χατζι-
δάκης, ο καθηγητής. Και γνωστικά ο κ. Κολάζης, — και
δεν ξέρουμε και ποιοί άλλοι καθηγητές ακόμα.

Νά, λοιπόν που η κ. Παναγιωτάτου έγινε άφορη, να
ξερυθούνη κάποιες άχιτίδες παρηγοιάς μετά απ' αυτό το με-
σοφρονιστικό Μοναστήρι, το βουτηγμένο στο σκοτάδι και
στην πρόληψη, που λέγεται 'Εθνικό (και του ταπεινάει πε-
ρίφημα ο τίτλος) Πανεπιστήμιο.

ΒΙΔΑΜΕ με χόρα το πρώτο φύλλο του Πολίτικου
«Λαού». Σαμνό και νοικοκυριστικό φύλλο, γιομάτο από
πληροφορίες που ενδιαφέρουν όσους δικούς μας ζούνε στην
Τουρκιά. Γι' αυτό δλοι οι Τουρκομερίτες πρέπει να τον
πάρουν το «Λαό». Από μια ιστορική μελέτη που αρχί-
νησε να δημοσιεύει μαθαίνουμε πως ο Ρήγας ο Φεραραίος
είταν ο πρώτος νεότουρκος και με το δρόμο του 'Αρβανίτη
παιτή Σομφί μπέη, τη «Μπέτακα», μεταφερμένη από τα
Τούρκικα, θα μπορούσε σιγά σιγά και στην Τούρκικη φιλο-
λογία, που ίσαμε σήμερα είναι ξένη για μας.

Ταχτικές ανταποκριτές από δω είναι ο Τίμος Σταθό-
πουλος και στην πρώτη παραπομπή Ξυπνη, ανταπόκριση
του μιλάνε στους Πολίτες για τη γλώσσα, για το Σα-
γιώφ (που είναι, λέει, ο "Ατλας της 'Ελληνικής κομωδίας),
για τη Μικρά Κοσποπόλη και για τα ήλεγχοτικά τραί.

Ο «Λαός» για την ώρα βγαίνει σε όχτω σελίδες και
στο σέξμα του «Νουμά». Μας τάζει όμως πως «ελπίζει να
προοδευτική γραμμή με την τελευταία του δωδεκαπέ-
λιδη μορφή». Το καρτερούμε με λαχίσια και μια ευχή
διόλουχτη του άκουσε, να τον δούμε γλήγορα και καθη-
μερινό.

ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΓΩΓΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΕΓΩΓΙΣΤΑΣ*)

Μας μένουν ακόμα τα τελευταία επιχειρήματα
του β' μέρους, εθιολογικά αυτά και βγκλιμένα από
ταξείδια στην 'Ιντία, στην Κίνα και στην 'Αραβία.
'Εδώ οι άνθρωποι εξακολουθούν να είναι χωρισμένοι
σε αφεντάδες και σκλάβους. Ο χωρισμός αυτός είναι
μια μορφή άπιστότητας, την οποία θα μπορούσαμε
να ονομάσωμε ετεροφυλετική. 'Επειδή όμως οι κατα-
κτητάι κάθε άλλο παρά ίσοι είναι μεταξύ τους, ε-
χουμε και δεύτερη μορφή άπιστότητας, μεταξύ των ε-
τόμων της ίδιας φυλής, την δημοφυλετική. Οι δύο
αυτές μορφές της άπιστότητας και της δουλείας είναι
ένα κοινωνικό φαινόμενο, που έπαιξε αναμφισβητή-
τως μεγάλο ρόλο στην ιστορία της ανθρωπότητας
και εξακολουθεί ακόμα σε μερικά μέρη την εξέλιξη

*) Η αρχή του στόν αριθ. 319.

του. Και η επίδραση που είχε το κοινό πνεύμα
ήτον τόσο μεγάλη ώστε να εξακολουθούσε και σήμερα
ακόμα να πιστεύεται ως κοινωνικό νόμος κείνος σε
όλες τις κοινωνίες — το άπέρβαν ή ύπαρξοι αυτό
ζωϊκές όσο και ανθρώπινες. Η υπερτίμηση αυτή ε-
ναι αποτέλεσμα κυρίως αντιμετώπισης του ζητημα-
τος και ιδίως της γενεαλογίας του, η οποία μπορεί
να μας διδάξει ότι και η έκταση και η διάρκεια
του είναι αρκετά περιορισμένη, ώστε να θεωρηθούν
δίκαια ως ασημάντα μέρη του μεγάλου συνόλου της
όργανικής εξέλιξης. Και εν πρώτοις κυτταζώτα
τα κοπάδια και τί κοινωνίες των ζώων, βλέπομε
ότι η με δημοφυλετική δουλεία είναι σχεδόν άγνω-
στη, ή δε ετεροφυλετική πολύ λίγο γνωστή. Εκτός
των μυρμηγκιών κανένα άλλο είδος δε διατηρεί
σκλάβους. Όσον άρραφ' δε τους κοινωνικούς όργανι-
σμούς, όλοι μπορούν να ονομασθούν δημοκρατικοί.
'Αν μερικά κοπάδια έχουν άρχηγούς, οι άρχηγοί αυ-
τοί δεν είναι για να δύνουν και να δύνουν, ή να
για να οδηγούν και να δείχνουν τον κίνηση, τον
πούν μεγαλύτερη πείρα ή αν αληπτική δόξα και
επιτρέπουν να ανταλλάσσονται καλύτερα. 'Αν ο ένας
στις ζωϊκές κοινωνίες πρκατηρεί κ. καποις έπιση-
μοίς της λειτουργίας, αυτό δε σημαίνει ότι ότε-
χουν όπύλοιοι άρχηγοί και άποκοκταίς. 'Από τις
σεσ π. χ. δε δε θύναται από τα βλαπτικά τους,
έπως πιστεύουν οι πιστευτικοί, αλλά τον έχουν για
να τους γεννηί, γιατί είναι η μόνη εόμνη φυσική
έξου του κρκευς. Όσον άρραφ' τα δείξουν κατηρί-
ζεται από τον άρχηγο και είναι έξοχα άποκοκταί-
νη χάρι σε μια τελευταία προσηγογή. Γιατί η
μέλισσα είναι ένα ζώο πολύ παλαιό, που έμφανί-
ται από την Τουρκοσική εποχή, άρραφ' δηλαδή έ-
καταμύρια χρόνια πριν από την εποχή, στην
ποία έμφανίζονται τα πρώτα ανθρώπινα έγνη. Η
δουλεία άρχισε κυρίως με την έθουσα, ως άποτε-
λετη της προοδευτικής εξέλιξης των πνευματικών
του δυνάμεων, των έθουσι ή προσπάθεια ευθύς έξ
αρχής διευθύνθη προς δεξιά κυρίως ώρρακτικους
σκοπούς: πρώτον την άποκκλυση και κατασκευή τε-
χνικών όργάνων που να κίφκωνουν τη δύναμη είτε κ-
μέπως (φονικά μέσα) είτε έμμετως (παραγωγικά μέ-
τα) και δεύτερον τη δημιουργία μύθων που να έφα-
πατούν με έποσχίσεις και άπειλάς ή να έπιβαλλουν
τη βία με πλαστά δικαιώματα και να εξαπατά-
ζουν μια εϊρηνηκή και άνέξοδη καθυπόταξη και εκ-
μεταλλευσι. Η δεύτερη αυτή δύναμις ήτον η κυρία

τρέλλες τους. Όπως ήρθαν τα πράματα κάλλιο να
φύγομε. Έβαλες δε και ού τάγκυλι σου να με
φοβήτες, με θγαίνεις τώρα όξω την ούρά σου!

— Πρώτη φορά, βρέ παιδιά, μαθαίνω πως έχω
και ούρά, έτσι μά τον 'Αη Πατατάκιο, το Λουτρα-
κιώτη!

— Θέλησες να φύγομε, μαμά, κνείς μας δε
σούπε όχι, τέλιωσε! 'Αφήστε τώρα τα περίσσια
λόγια, τις συζήτητες, τίποτα δε βγαίνει! — είπ' ο
Γιάννης στη μάνα του, στενοχωρημένος, και ροδο-
κοκλίνησε, οά να τον έπαιρνε λίγ' ο θυμός.

— Θυρρώ πως θυμώνεις, παιδί μου! τάποκρί-
θηκε κείνη στυλώνοντας πάνω του τα μάτια της.

— Δε μένει άλλο, μουρμούρισε' ο Κώττας, παρά
νάργχίσετε μπρός στον κόσμο των καυγά, να γενεόμε
ρεζέλι!

— Ός τώρα, θυρρώ, δε π' έχω συνηθισμένο,
παιδί μου, με καυγάδες.

Πάνω στην ώρα ήρθε τρεχάτος κι ο μπάρμπα-
Σταθης, φέρνοντας την είδηση πως φάινεται στον
Κάβο το βαπόρι. Κάθισε θαρρετή κοντά στην κυρία
Σεβαστή και της είπε ζεταίπωτα μπροστά σ' όλους,
για νάχη, βέβαια, μαρτύρους.

— Τώρα θέλω κερά μ' να τα ποιέμε νοικοκυρι

στικά, τίμια και ξεκαθαρισμένα. Τ' λούο σου,
μαθίς, συμπάθες τό κορίτσι μ', τό ξέρω, κι ο γιό-
κις από κεί τό ίδιο, π' νάχη προκοπή, με την
εύκή μου, κι ό,τι πιάση να γίνεται χρυσάρι!

— Για να σου πώ, κύρ Σταθή, τουπ' ο Κώ-
στας με κατεβασμένα μούτρα, κάμε μας τη χάρη
να μας άφήσης τώρα... Βλέπεις βαπόρι περιμέ-
νουμε, δεν έχουμε καιρό για τέτοιες κουβέντες...

— Δεν μπορώ να μιλήσω, κύρ Κώττα μ', δεν
μπορώ! Μπα! Τι λόγια 'ναι τούτα! πάλι να μου
βαλαντώσ' τό κορίτσι στα κλάματα!

— Καλά, κύρ Σταθή, τούτε ζερά ή γριά, τέ-
λιωνε την κουβέντα σου, μόνο μη φωνάζης...

— Τώρα θα σ' πώ! Δεν είναι μιά, δεν είναι
δύο πούτες στο κορίτσι μ' και στη μάνα της πως
θα γενή δικό σας, πως θάν τό πάρης στην 'Αθήνα
και τα τέτοια. Χωριάτες άθώποιοι, για, είμαστε,
μά κατά ντίπ ζα, βουβάλια, δεν είμαστε! Μπαί-
νομε στο νόημα!

— Βλέπω, κύρ Σταθή, πως δε μπήκες καθόλου
στό νόημα!

— Αυτόνο για θέλ' να μου Ξηγήσης; Δε; να
πάρε τό κορίτσι μ' κ' ύστερης φεύγετε στα βουβά,
οά διωγμέν', και μ' τό παρατάτε, που πάει να μ'

φύγ' τό μυαλό!

— Δε μου λές, κύρ Σταθή, σε πλήρωσα για
τις μέρες που κάτσαμε σπίτι σας και για τη δού-
λεψη που μας κάνατε;

— Μι πλήρωσες, πώς! και με καλοπήρωσες
μαλίστας!

— Έ άλλο τίποτες δεν έχεις να περιμένης από
μένα. Είπα να πάρω τό κορίτσι σου δούλα στο
σπίτι μου μα μτανόσωσα.

Δούλα είπες να τί πάρης, δούλα;

Δούλα, βέβαια, και τί; τί σκίρτηκες;
Δεν τό παίρνω όμως; γιατί και μικρό είναι τρά χρο-
νια κι όμορφο κι ό στανάζ; έχει πολλά παθάρια.
Κότταξε να παντρεύης γλήγορα τό κορίτσι σου με
κνείνα καλό παλλικέρι στο χωριό σου.

Ο καφερός ο μπάρμπα Σταθης γούρλωσε τα
μάτια του οά χαζός κ' έδωσε τη γλώσσα, πρώτη
φορά μπαίνοντας άλθινά στη νόημα. Σκατισμένος,
με φαρυκωμένη την κείλη, τόσρησε βιαστικά για
τό καλυθί του, κουνώντας τό χέρι του οά νάβαλε
να φοβερίση κάποιον — όχι! μωρή γαυ, ζεμουλι
σμένη, μουρμούρισε, πως να λουτακώθ' ού κοίτσι
μ' πανάθεμά σε!

Σ' όλη αυτή τη γατοία του γέρι, Σ. πθη έ